

五峰土家族自治县人民法院文件

五法发〔2023〕3号

五峰土家族自治县人民法院 印发《关于落实“森林法官”“流域法官”制度 争创“生态环境保护法院”的实施方案》的通知

本院各部门、五峰镇人民法庭：

现将《关于落实“森林法官”“流域法官”制度 争创“生
态环境保护法院”的实施方案》予以印发，请认真抓好贯彻落
实。



关于落实“森林法官”“流域法官”制度 争创“生态环境保护法院”的实施方案

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，认真落实“生态立县”战略，全力服务保障全国“两山”实践创新示范县建设，推进“林长+院长”“河长+院长”机制落实落细，围绕争创“生态环境保护法院”目标，结合我院生态司法工作实际，经院党组研究决定，在全院建立“森林法官”“流域法官”制度。

一、总体要求

为争创“生态环境保护法院”，深入推进我院生态司法工作向更深层次拓展、更具特色方向发展，院党组决定将生态司法工作作为当前和今后一段时期我院基本特色工作来抓，不断提高政治站位，切实做好顶层设计，坚持全院重视、全员上阵、全域覆盖、全力保障，找准生态司法服务生态优先、绿色发展的切入点、结合点、着力点，在创新求变、务实求进、落地求效上狠下功夫，做到同题共答、同品共创、同责共担。通过前期建立“森林法官”“流域法官”制度，精准加强生态司法供给，推进生态司法工作不断向好、持续向前，全力打造生态司法 2.0 版本，服务保障乡村振兴战略实施，护美五峰绿水青山，为五峰争创全国“两山”实践创新示范县不断贡献司法力量。

二、主要职责

（一）建立定点联系制度。“森林法官”制度，是指由一名法官定点联系一个生态示范村，通过履行生态司法职责，筑牢生态保护屏

障，促进保护一方绿水青山的生态司法制度。“流域法官”制度，是指由一名法官定点联系一个流域，通过开展巡河、法治宣传等工作，依法保护好县内流域生态环境。全院法官定点联系一个县内生态示范村和一个县内流域（名单附后），加强与村委会、河长办联系，做到人到岗、事到位、责到人，确保建好阵地，履好职责，做好工作。

（二）坚持系统治理思维。围绕落实“林长+院长”“河长+院长”机制，运用法治方式和司法手段，加强县域森林、林木、林地、流域、湿地、野生动植物、公共绿地等生态资源保护，做到生态资源在哪里，司法保护就跟进到哪里。依托“森林法官”“流域法官”阵地，一体推进生态司法保护、生态理念传播、生态文化推广、生态环境治理、生态成果展示。全面了解村居生态环境状况和流域生态保护情况，参与巡山、巡林、巡河、巡湖等活动，及时发现问题，提出司法建议。

（三）深入推进生态司法。充分发挥生态司法职能，对工作中发现的涉嫌生态环境保护违法犯罪线索，统一移交相关部门处理。落实环境资源审判“三审合一”机制，充分发挥刑事审判职能，依法惩罚各类生态环境违法犯罪，重点关注滥砍滥伐、非法采砂、非法捕捞、非法狩猎等典型案件，注重案件审理效果统一。坚持恢复性司法理念，积极推进“补种复绿”“增殖放流”“护林护鸟”“劳务代偿”等修复性判决方式，创新运用《自然资源保护禁止令》《土地生态修复令》《野生动物保护令》《珍稀植物保护令》等形式，推进完善多元化社区共管机

制，发挥补植复绿生态修复基地作用，促进生态环境修复。高度重视环境公益诉讼案件审判工作，加强对典型案例和审判工作的总结研究，探索具有五峰特色的环境公益诉讼审判工作机制。加大对生态环境行政案件审理力度，促进依法行政。加大对生态环境民事案件审理力度，坚持实质性化解思维，妥善处理好土地、山林等案件纠纷，保护人民群众合法权益。

（四）参与多元解纷工作。主动融入基层社会治理，对接“一警三专 N 元”机制，积极推动诉源治理，充分发挥人民法院释法析理、解纷止争能作用，运用“两山”共享法庭等载体，参与生态环境资源纠纷等矛盾纠纷多元化解，加强与林业、水利、农业、生态环保等部门的协调沟通，不断形成工作合力，促进社会和谐稳定，保护好一方绿水青山。

（五）强化基层阵地建设。充分发挥人民法庭在开展生态司法中的阵地支撑作用，推进五峰镇人民法庭向生态环境保护特色法庭转变，围绕国家级自然保护区保护、生物多样性保护、林业资源保护、湿地保护开展生态司法工作。坚持弘扬新时代“背篓法庭”精神，积极开展生态环境资源案件巡回审判，坚持就地受理、就地开庭、就地调解，因事、因时、因地化解生态环境资源矛盾纠纷。

（六）开展生态共同缔造。运用屋场会、院坝会等形式，倾听人民群众对生态保护、生态司法的意见建议，凝聚群众智慧，争取相关部门支持，解决好群众关心的涉生态司法保护困难问题，做好生态司法工作。在联系村开展生态法治讲座和法

律业务培训，促进提升护林员、网格员、巡护员等涉法业务能力水平。

（七）积极延伸司法职能。围绕“生态司法+林药蜂”“生态司法+茶文旅”“生态司法+乡村振兴”等工作机制，提高站位，向前一步，主动而为，做好开题、切题、破题、解题等工作，服务乡村振兴，保障产业发展，不断擦亮五峰“茶之乡、药之谷、蜂之家、林之海、氧之源、花之城”的生态优先、绿色发展名片，为“两山”转化贡献司法智慧。

（八）加强部门机制联动。加强府院联动、检法协作，定期与检察、公安、林业、水利等联动部门召开联席会议，分析研判涉林涉河、生物多样性等案件，加强相互情况通报，共同探索创新生态环境保护机制。

（九）开展绿色法治宣传。依托“世界环境日”“世界森林日”“世界水日”等环境保护节日，开展绿色法治宣传，选取典型生态司法案件，用群众听得懂的语言、群众理解的思维、群众接受的方式，开展以案释法、以案说法、以案普法，实现“审理一案、教育一片”的审判效果，共同提升生态环境保护意识。

（十）切实坚持破冰提能。生态司法是一项需要持续抓、深入抓、反复抓的工作，不能谋于一时、限于一隅。要围绕“身在大山、心向沿海”大讨论，坚持生态司法破冰提能，全面学习沿海先进发达地区、生态保护重点地区、生态司法标杆地区的典型经验和先进做法，结合实际，认真学习，有针对性地吸收借鉴，为我院生态司法工作不断迈向新的台阶打下坚实基础。

三、工作要求

(一) 加强组织领导。成立争创“生态环境保护法院”工作领导小组，由院党组书记、院长任组长，院班子成员任副组长，各业务部门负责人为组成人员，办公室设在生态环境保护法庭。围绕推进“森林法官”“流域法官”制度，明确职责分工，责任落实到人，凝聚工作合力，提升工作质效。

(二) 加强考核管理。建立落实“森林法官”“流域法官”制度总台账，及时汇总制度落实情况，对每名法官分门别类进行正向打分，作为法官年底考核依据之一。每半年召开一次制度落实总结会，总结经验，分析不足，推进完善。

(三) 加强保障落实。全院上下要围绕目标要求及制度落实抓好工作推进，综合部门要为争创及制度落实工作做好服务保障，业务部门要充分发挥好团队作用推进工作开展，司法辅助人员要全力配合法官做好相关工作，确保形成工作合力。

- 附件： 1.“森林法官”联系村
2.“森林法官”工作站简介
3.“流域法官”联系流域
4.“流域法官”公示牌简介

附件 1

“森林法官”联系村

森林法官	联系村
蒋 正	湾潭镇红烈村（国家森林乡村、省级生态村、中国少数民族特色村寨）
王志立	渔洋关镇鞍山村（“一警三专 N 员”示范村）
薛继平	渔洋关镇南河村（省级美丽乡村典型示范村）
陈 勇	采花乡栗子坪村（国家森林乡村、中国少数民族特色村寨、全国乡村旅游重点村）
陈 俊	傅家堰乡田家山村（省级生态村）
文宏祝	渔洋关镇王家坪村（国家森林乡村、省级生态村）
王 洪	湾潭镇茶园村（中国传统村落）
卢新荣	长乐坪镇石桥沟村（省级生态村）
向 瑾	傅家堰乡左泉洞村（省级生态村）
余 伟	牛庄乡牛庄村（中国最美乡村）
张晓莉	仁和坪镇业产坪村（省生态文明村、省精神文明村）
马 洁	采花乡前坪村（省级生态村）
李敬之	五峰镇香东村（省级生态村）
黄 鹏	长乐坪镇白岩坪村（省级生态村）
胡庆红	渔洋关镇清水湾村（省级生态村、省级美丽乡村典型示范村、省宜居村庄）
张仲莲	仁和坪镇大栗树村（全国文明村、省绿色示范乡村）

附件 2

“森林法官”工作站简介

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，认真落实“生态立县”战略，全力服务保障五峰加快创建全国“两山”实践创新示范县，推进“林长+院长”机制落实落细，县人民法院立足生态司法职能，建立“森林法官”制度，设立“森林法官”工作站，以一名“森林法官”联系一个生态示范村的形式，深度融入本村生态环境保护工作，为筑牢生态保护屏障不断贡献司法力量。

一、组成人员

法 官：xxx

法官助理：xxx

联系方式：xxx

联系方式：xxx

二、主要职责

1.开展生态司法工作。围绕落实“林长+院长”机制，全面了解本村生态环境状况和保护情况，参与巡山、巡林等活动，以开展生态司法保护为着力点，协调推进村内森林、林木、林地、湿地、野生动植物、公共绿地等生态资源保护，切实做到生态资源在哪里，司法保护就跟进到哪里，助推生态理念传播、生态文化推广、生态环境治理、生态成果展示，服务保障乡村振兴战略实施。

2.参与多元纠纷解决工作。主动融入基层社会治理，对接“一警三专 N 元”机制，积极推动诉源治理，充分发挥人民法院释法析理

理、解纷止争职能作用，参与矛盾纠纷多元化解，着力化解生态环境资源类矛盾纠纷，促进社会和谐稳定，保护好一方绿水青山。

3.助推生态共同缔造。运用屋场会、院坝会等形式，倾听人民群众对生态保护、生态司法的意见建议，凝聚群众智慧，做好生态司法工作。开展生态法庭巡回审判、生态法治讲座、绿色法治宣传，运用典型案例以案释法、以案说法、以案普法，共同提升生态环境保护意识。

附件 3

“流域法官” 联系流域

法官	法官助理	联系流域
蒋 正	王洪云	驻渔洋河 “流域法官”
薛继平	周自力	驻南河 “流域法官”
陈 俊	马玉萍	驻天池河 “流域法官”
王 洪	杨 亚	驻湾潭河 “流域法官”
张仲莲	周琪琪	驻小昌平河 “流域法官”
向 瑾	张永洁	驻王家河 “流域法官”
余 伟	郑建凤	驻泗洋河 “流域法官”
黄 鹏	高 峰	驻百溪河 “流域法官”

附件 4

“流域法官”公示牌简介

为全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平生态文明思想，认真落实省第十二次党代会报告“以流域综合治理为基础推进四化同步发展”工作目标，县人民法院聚焦长江高水平保护和生态环境安全，立足生态司法职能，携手县河长办，建立“流域法官”制度，设立“流域法官”联系点，主动融入流域综合治理大格局，守牢流域安全底线和生态司法防线。

一、组成人员

法 官：xxx

法官助理：xxx

联系方式：xxx

联系方式：xxx

二、主要职责

1. 充分发挥审判职能作用，高质量审理涉流域案件。优化环境资源刑事、民事、行政案件“三合一”审理机制，深化“生态环境保护法庭+生态环境司法保护基地+巡回审判点”工作格局，依法优先办理破坏流域生态案件，为促进水安全保护和水环境改善提供有力司法服务和保障。

2. 积极参与多元解纷，主动融入基层社会治理。对接“一警三专 N 员”机制，积极推动涉水资源、水生态、水环境矛盾纠纷诉源治理，努力实现“河畅水清、岸绿景美、人水和谐”。

3.扎实推进普法依法治理，持续深化流域综合治理普法宣传。开展涉流域案件巡回公开审判，举办流域综合治理法治宣讲，以案释法、以案说法、以案普法，引导全民参与流域保护，推动流域共治共建共享。